

为防止员工抽烟 公司厕所装探头

律师:涉嫌侵权! 管理要有限度,须以合法为前提

近日,厦门一公司在厕所隔间内安装摄像头引起热议,公司回应称是为了防止员工在厕所内抽烟。此前,也有公司因为在工位上一对一安装摄像头惹争议。在厕所内安装摄像头是否合法?公司监督、管理员工工作行为的尺度在哪里?现代快报记者采访了法律专业人士进行解答。

现代快报+记者 陈子秋



员工上厕所被拍下 网传截图

厕所安装摄像头防员工抽烟,劳动监察部门介入调查

9月13日,一张中航锂电(厦门)科技有限公司的整改截图在网上流传,截图上列着三张“问题图片”和对应的“整改措施”。三张“问题图片”看起来是监控视频截图,均为员工在厕所内抽烟的场景,其中有两名员工因被拍到在厕所内抽烟被开除,还有一名员工被记大过,当月绩效清零。

该截图在网上引起热议,大多数网友认为在厕所隔间内安装摄像头太过分,明显侵犯员工隐私;也有网友认为制作锂电池等物品的工厂本就严禁抽烟,否则有重大安全隐患,这样严查也合理。根据相关媒体报道,9月13日,该公司相关人员回应称,厕所里的摄像头是今年才安装的,主要是为了监控员工吸烟。

9月14日,厦门市翔安区劳动保障监察大队向相关媒体回应,正在实地介入调查,如果确属他们管辖,一定会采取相应措施。

江苏新高的律师事务所律师鲍曼告诉现代快报记者,根据《民法典》的规定,任何组织或者个人不得拍摄、窥视、窃听、公开他人的私密活动。公司在厕所内安装摄像头的行为,涉嫌侵犯员工隐私权。鲍曼认为,想要防止员工抽烟可以安装烟雾报警器,在公共区域内安装摄像头是可以的,但是在厕所、员工宿舍等隐私区域内,都不应安装摄像头。

此前,在广东深圳,一游戏公司在每个工位上方都安装了一个摄像头,摄像头不仅可以拍到工位前的员工,还可以清晰地拍摄到员工的电脑屏幕,这也让不少网友觉得不妥。随后,公司方回应:是为了防止生产的游戏在发行前遭遇泄密,现在已经将摄像头拆除。

关于公司侵犯员工隐私权的事件近年来时有发生,在厕所、员工宿舍内、更衣室、工位前安装摄像头,或是要求员工每日下班前截图手机电量,这些以“监督”为名的行为都涉嫌侵犯员工权益。

男子包装成“霸总+暖男” 骗了22名单身女子近700万元

快报讯(通讯员 钱睿 记者 严君臣)西装革履戴着名表,开着豪车出手阔绰……男子卢某将自己包装成“霸总+暖男”的形象,在多个网络交友平台上“撒网”寻找单身女性。虽然素未谋面,但他经常嘘寒问暖,让对方感觉对未来充满了希望,终于遇到了自己的“真命天子”。利用这样的手段,在八年时间里,卢某“交往”了22名女性,诈骗钱财692万元。9月14日,现代快报记者了解到,近日,南通通州区法院审理了此案。

据了解,男子卢某是个80后,他在网上将自己包装成年轻有为的生意人,混迹于各大交友平台,担任“时间管理大师”。2014年至2022年1月,卢某通过多个网络交友平台结识女性,以恋爱为名,谎称可以通过做

酒生意、投资潮牌、投资项目等快速获利,虚构其需要资金周转、进货等,诱骗史某、郑某、顾某等22名被害人通过网上借贷、办理信用卡分期套现等方式,将款项汇至卢某账户或将信用卡放置在卢某处使用。

因骗钱太多无法自圆其说,卢某最终引发怀疑而“翻车”。近日,通州法院开庭审理此案。经查,卢某诈骗金额共计人民币692万余元,他将诈骗所得财物用于偿还个人债务、网络赌博、购买彩票、日常消费等。经法院审理,卢某最终获刑十三年九个月。

法官在此提醒,通过交友网站等平台倾注感情时一定要保持清醒头脑,增强防范意识,警惕各种以婚恋为噱头的诈骗行为。

律师:公司监管员工,不能损害劳动者人身和人格权利

江苏钟山明镜律师事务所律师吕金艳分析,员工与公司之间建立劳动关系后,公司有权对员工实施组织、领导、监督、管理,员工也理应服从公司用工管理和监督。但公司监督管理也是有限度的,必须以合法为前提。吕金艳认为,公司在监督员工时,不能损害法律赋予劳动者的人身权利和人格权利,劳动者依旧享有作为公民享有的一切基本权利。用人单位应当更多地尽到审慎义务,最大限度地保护劳动者的隐私权等个人权利。

根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(一)》第五十条:“用人单位根据劳动合同法第四条规定,通过民主程序制定的规章制度,不违反国家法律、行政法规及政策规定,并已向劳动者公示的,可以作为确定双方权利义务的依据。”

对此,吕金艳解释,也就是说,用人单位可以通过制定员工手册或者规章制度,明确管理监督的权限及事项,比如公司可以在员工手册中写明工作手机使用规范,包括工作手机的领用,日常管理,信息存储规范,重要信息汇报,公司有权查阅、复制等,也可以通过公司规定,明确禁烟区域,设立专门的吸烟区。

“用人单位在制定规章制度时,应当尊重员工的人格,保障员工体面劳动。广大劳动者也应充分行使法律赋予的权利,尽可能地积极参与规章制度的制定,充分了解规章制度的内容,维护自身的合法权益。”吕金艳提醒道。

●●● 肿瘤资讯

免费发放《肿瘤康复与药膳》书籍 帮助指导南京肿瘤患者科学饮食

古语说“药补不如食补”,食补对于肿瘤患者来说大有裨益,能够改善脏器功能,增强免疫力,对稳定病情有帮助。然而,大多数患者在药膳饮食方面的知识都非常匮乏,导致患者生活质量下降。

为了帮助南京肿瘤患者科学饮食,改善生活质量,中国中药协会中药新技术专业委员会特向南京肿瘤患者免费发放《肿瘤康复与药膳》(ISBN 7-81050-527-0)一书。本书详细阐述了:哪些食物容易诱发肿瘤? 治

疗期间吃不下饭怎么办? 哪些食物有助于提高免疫力? 等等一系列肿瘤患者最关心的问题。书中整理了种类丰富的药膳食疗方,原料易得,操作简单,对肿瘤患者的康复非常有益。

(数量有限,先到先得,送完为止)
南京肿瘤患者可拨打

025-86892317领取。

南京地区肿瘤患者 可免费领千元破壁灵芝孢子粉

近年来,恶性肿瘤发病率逐年增高,而且有年轻化的趋势。肿瘤已成为中国居民的主要死亡原因,且发病率持续上升。肿瘤已成为市民健康的最大威胁。国家卫生部门倡导,肿瘤应早发现、早诊断、早治疗,可有效提高肿瘤患者的生存质量。

为关爱南京市民健康,做好肿瘤防治工作,中国中药协会中药新技术专业委员会特举办“帮扶肿瘤患者——灵芝孢子粉体验”【卫计健字(1999)第133号】活动。

据悉,凡确诊一年内的肿瘤病友可免费申领3瓶破壁灵芝孢子粉,确诊一年以上的肿瘤病友可申领2瓶破壁灵芝孢子粉。需要提醒的是:每位肿瘤病友终身限领一次,不重复赠送;领取时请携带个人病历资料及身份证明(不收取任何费用)。

申领热线:025-83223132。

通讯员 陈静

小偷躲进玉米地,无人机3分钟精准定位



嫌疑人被抓

民警利用无人机追踪嫌疑人 警方供图

近日,连云港市海州分局开发区派出所民警在追击一名盗窃电缆嫌疑人时,被茂密的玉米秸秆挡住了视线。民警随即启用警用无人机,仅用3分钟便将嫌疑人精准定位并抓获归案。

9月9日上午7时20分,海州开发区派出所接到村民报警称,范庄村西边路头,有人将三根电缆放在他家的玉米地里,疑似盗窃赃物。接警后,值班民警很快赶到了现场,发现三根电缆卷起来整齐地码放在一片茂密的玉米地里,周边还有一些杂乱的新脚印。民警认为,应是电缆较重,犯罪嫌疑人无法带走,将赃物暂藏此地,于是决定留下部分警力守株待兔。

果然,一小时后,一名男子鬼鬼祟祟地来到了赃物附近,他一边东张西望一边向电缆处走去。见嫌疑人逐步靠近,蹲守人员当即准备抓捕。谁知,人刚一动,玉米秆便发出了声响,高度警觉的嫌疑人立马发现民警,吓得急忙逃窜,很快便消失在了一人多高的玉米地中。

“快,你去把无人机取来,我和你到东南和西北角边守候边喊话吓唬他,决不能让他逃走!”很快,民警取来警用无人机,开启了红外热感成像功能,让它飞进玉米地从外到内低空盘旋搜索。没想到,仅用3分钟便锁定了嫌疑人的实时位置。

此时,只顾逃跑的嫌疑人并不知道头顶上方有双锐利的“眼睛”正在紧紧地盯梢自己,逃至河边发现河宽水深无路可走,便沿着河边继续逃窜,快要逃出玉米地时,以为已甩掉民警,便放慢了脚步。没想到,蹲守人员早已根据无人机实时回传画面,预估了他的逃跑路线,并在其逃跑必经的外围地段设下了埋伏圈。所以嫌疑人刚要从玉米地出来,就成了“瓮中之鳖”。

经审讯,嫌疑人交代,自己姓陈,海州区板浦镇人,因经济困难,曾多次盗窃电缆,前两天在范庄村周边转悠时,发现村西边路头下有电缆可偷,于9月8日晚11时许带着铁锹、锯子来到村部旁路头下,挖出些许浮土,将电缆锯断,抽出了每根长约50米的三根电缆。

“因为我的电动车坏了,所以将电缆藏在旁边的玉米地里。今早借车过来准备拖走,这么快就被抓住了。我以为玉米那么高,你们肯定抓不到的,没想到,你们还有那么高级的东西!”陈某低着头说道。

后据了解,今年初以来,陈某共盗窃电缆4次,导致多个路段路灯“失明”,给市民夜间出行带来了很大不便,给有关单位造成了10余万元损失。目前,陈某已被警方刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

现代快报+记者 王晓宇 通讯员 段梦繁 周宗江